



山东省精神卫生中心：

攻坚克难 锐意进取 推动全省精神卫生事业高质量发展

因为责任与担当，他们危难时刻冲锋在前，全力守护群众的身心健康；因为尊重生命，他们不断探索创新，引进高端医疗人才，用信誉赢得群众满意；因为心系患者，他们全面优化服务，用爱心温暖众人……

2020年，山东省精神卫生中心在省委省政府和省卫生健康委的正确领导下，按照上级关于新冠肺炎疫情防控部署，抓好疫情常态化防控工作，坚持“稳中求胜、稳中求进、稳中求机”工作总基调，把院级重点学科和特色专科建设作为基石，统筹推进中心各项业务健康有序发展，彰显了一家省级三甲精神卫生专业机构的责任与担当。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意 通讯员 李仁军 赵珊珊

< 坚持“生命至上” 彰显公立医院担当 >

危机时刻敢于担当。2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，山东省精神卫生中心以崇高的政治责任感和使命感，始终冲在救死扶伤的第一线，用自身行动抒写着：责任、爱心和精湛。本着“疫情就是命令，防控就是责任”的原则，用医者的担当和奉献，全力守护群众的身心健康，为疫情防控作出了重要贡献。

2月11日，山东省第九批援湖北医疗队出征，其中包括山东省精神卫生中心援派的两位心理专家，这也是山东首次选派心理医师支援湖北。

前方勇士出征，后方我来守护。省精神卫生中心按照省卫生健康委要求，积极做好疫情防控期间全省心理危机

干预工作。编写心理危机干预用书，建立24小时心理援助热线。多次为援湖北返鲁医护人员、海外留学生、华人华侨和中资机构、省内周边地市政府机关或事业单位提供心理支持和培训援助。

同时，中心认真贯彻落实省卫生健康委新型冠状病毒肺炎疫情处置工作领导小组的文件精神，第一时间成立双组长制疫情防控领导小组，建立健全常态化疫情防控联防联控长效机制。按照“严密防范、闭环管理”等原则，守好“院门”“家门”，实施封闭式、精准化、差异化、多样化、数字化、高效率防控措施，不断提高常态化疫情防控和综合治理水平。

< 坚持以人为本 不断提高社会群众的心理健康水平 >

患者至上，坚持以人为本。这是省精神卫生中心始终坚持的不变准则。一提到医院，很多人想到的是：难闻的药味、幽长的走廊、可怕的手术刀等。但到过省精神卫生中心的朋友和患者都会说，这里更像一个温暖的家。

作为一家省级三甲精神卫生专业机构，来省精神卫生中心就诊的患者来自四面八方，很多患者也都是慕名而来。而医院始终为患者提供的都是始终如一的优质、便捷、高效、用心的医疗服务。

值得一提的是，中心努力做好严重精神障碍管理治疗工作，开展贫困重点病人精准救治救助，探索建立预约诊疗、公益门诊、心理体检、远程探视、在线测评、健康宣教等一体化便民服务，为脱贫事业筑牢了健康基石。

责任，是无畏向前的担当，是攻坚克难的底气。下一步，省精神卫生中心将继续努力打造特色诊疗项目，着力提升科研学术水平，积极推进智慧医院建设，大力实施人才强院计划。

在疫情进入常态化防控后，中心将重点做好四个方面的工作。积极总结前期疫情防控过程中心理危机干预工作所取得的好经验、好做法；继续关注不同阶段学龄儿童及在校学生的心灵问题，及时为其提供关爱帮扶；引导全省精神和心理专家进社区、进学校开展心理服务，建立网格化的心理援助工作队伍，提高基层开展心理疏导的水平和能力；利用现代化的科技手段，广泛开展科普宣传，不断提高社会群众的心理健康素养和心理健康水平。

■链接

发挥特色优势 以责任与专业为群众身心健康护航

省精神卫生中心同时是山东省心理咨询中心、山东省戒酒戒毒中心、山东省精神科质控中心。近年来，该中心积极对标一流，全面提升医疗服务能力。以精神科专科建设为主体，把院级重点学科和特色专科建设作为基石，确定心理咨询与治疗、老年精神科、儿童青少年、心身与睡眠障碍、物质依赖与行为成瘾五个首批特色亚专科并开设了特色亚专科门诊。

●临床心理科—山东省临床精品特色专科

山东省精神卫生中心已发展成集门诊、住院、康复等功能于一体的技术精湛、功能齐全的心理卫生服务特色学科。临床心理专科人才队伍中，医生高级职称11人，中级3人，初级4人；护士高级职称4人，中级18人，初级6人。

成立有心理危机干预应急救援队，并制定了《突发性公共事件心理危机干预工作方案》。在实际工作中积极培养科研梯队，开展科研教学工作。同时作为山东大学、山东中医药大学、济宁医学院、滨州医学院等医学院校的教学医院，肩负着精神医学的教学任务。

●老年精神科—院级重点学科

老年精神科，现设有老年门诊、记忆门诊及老年病房，对各种器质性精神障碍、老年期痴呆等进行诊治与咨询。科室负责人均有深厚的神经科学、内科学基础，结合丰富的精神科临床实践，具备较强的解决疑难、重危症的能力。

该科室拥有多种特色医疗，其中包括运动治疗、健康教育、康复治疗、认知康复治疗、定期血氧浓度监测等。此外，科室根据老年患者特点设计，设备、设施齐全，适合老年人治疗、护理。

与康复，兼顾安全美观舒适实用。鉴于患者年龄层的缘故，定期组织趣味运动会和重阳节活动等。

●儿童青少年心理科—特色亚专科

中心于1992年设立了儿童精神科门诊、1997年在全省率先成立了儿童青少年心理病房，是我省最早建科的儿童青少年精神疾病病房。2019年被山东省卫生健康委员会批准为省级临床精品特色专科，对儿童青少年各类心理、行为及情绪障碍的诊治具有丰富的临床经验，科室规模及诊疗水平均居国内领先地位。

目前，科室拥有权威的专家团队，共有医师10名，护士16名，特殊教育者3名，团队学术水平高，临床经验丰富，负责人刘金同为国内著名儿童青少年心理专家。现已形成2个儿童青少年心理病房与1个行为训练基地的规模，采用半开放管理模式，开放床位90张，目前正在第3个病房正在筹建中。

在诊疗过程中能够根据患儿及家庭具体情况和不同病症的发病特点，针对孤独症、抽动症、抑郁症、焦虑症以及儿童青少年多发性心理行为问题等进行个体化治疗，为孤独症、精神发育迟滞等没有特效治疗药物的精神疾病患儿，开展了儿童孤独症特殊训练和感觉统合治疗等新技术与新业务。

●心身与睡眠障碍特色专科

2018年4月，中心正式成立心身病房。医护团队以心身整合的理念，采用药物治疗联合物理治疗、心理治疗等综合治疗措施，为患者提供更具个性化的服务。2018年中心被中华医学心身医学分会评为“中国心身医学整合诊疗中心”，心身病房被授予“中国心身医学教育联盟基地”。

心身病房主要收治如下病种，与心理-社会因素相关的精神和心理疾病，如焦虑障碍、抑郁障碍、进食障碍、强迫性障碍、躯体痛苦和躯体体验障碍、转换障碍、疑病症等；躯体疾病伴发的焦虑、抑郁、失眠等精神心理问题；睡眠觉醒障碍，如失眠、发作性睡病、睡惊症、不宁腿综合征等。

●物质依赖科

中心物质依赖科自1994年成立以来在戒酒戒毒方面积累了丰富的临床经验，能独立承担系统的戒酒、戒毒的综合治疗，首先在国内采用系统脱敏治疗进行戒酒戒毒的临床治疗工作，其主要包括药物、物理及心理等综合性治疗手段。

综合应用各种国际先进的心理治疗方法，并首次在我省引进并开展了国外戒酒者自助协会治疗形式，用于预防戒酒者的复饮。将国际先进的生物反馈治疗引入戒毒戒酒过程之中，并采用先进的穴位刺激、放松治疗等物理治疗手段减轻患者的躯体戒断症状及心理依赖。

